

习近平对老龄工作作出重要指示强调 贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略

让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年

在重阳节来临之际向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示，代表党中央祝全国老年人健康长寿、生活幸福。

习近平指出，各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

习近平强调，要大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，发挥好老年人积极作用，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

习近平强调，我们多次就双边关系、重大国际和地区问题、治国理政经验等深入交流，共同推动了双边关系向前发展，推动了中德合作应对全球挑战。中德本着互利合作精神，发挥两国经济互补性，实现了共赢。中国和德国自身发展得好，对世界经济的贡献也更大。这证明，国与国之间完全可以避免零和博弈，实现互利共赢，这是中德关系应该牢牢把握的主基调。明年是中德建交50周年。双方关系发展何去何从，保持正确方向至关重要。中方始终从战略高度和长远角度看待中德关系，愿同德方保持高层交往，增进相互了解和人民友谊，深挖传统领域合作潜力，积极开拓能源转型、绿色和数字经济等务实合作新领域，推动中德合作走深走实。

习近平指出，追求和平与发展是中欧双方的共同心愿。中欧都主张维护多边主义，都支持贸易和投资自由化便利化，都认为中欧共同利益远大于矛盾分歧。当前全球抗击新冠肺炎疫情和推进世界经济复苏正处于关键时期，面对日益增多的全球性问题和不断上升的不稳定性不确定性，中欧作为全球两大重要力量，有责任加强合作，团结应对。双方应该从更广阔维度看待中欧关系，客观全面地相互认知，理性平和、建设性地处理差异分歧。

本报(中青报·中青网)记者陈凤莉10月13日是中国少年先锋队建队72周年纪念日，共青团中央、全国少工委部署开展“请党放心，强国有我”主题队日活动。广大少先队员在庄严的少先队仪式上，重温入队誓词，聆听队歌，接受队旗，参加队课，开展队前教育，校外实践教育基地参观、打卡等丰富多彩的活动中，共同度过有意义的节日。

这几天，一批少先队校外实践教育基地在各地挂牌开放，为少先队员课后校外参加活动提供服务。

在广东珠海，港珠澳大桥珠海公路口岸新设立为少先队校外实践教育基地，100多名少先队员探访古今中外桥梁文化，聆听港珠澳大桥建设历程，学习感悟大桥建设者的大国工匠精神。

在上海、四川、河南等地，由爱国主义教育基地、革命旧址、公共文化场馆等构成的少先队校外实践教育基地，组成了红领巾寻访地图。队员们在沉浸式体验中接受生动的党史教育。

在江西，由共青团中央、全国少工委、国铁集团共同命名的“红领巾号”首发列车缓缓驶出，经过中国少年儿童运动发源地萍乡向北一路行进。队员们在特别的列车假日营活动中，沿途了解红色历史和少先队光荣历程，感受祖国大好河山。

象征血脉延续的火炬传递，少先队员与党员先锋队面对面，在榜样奋斗故事的感召引领下，树立从小学先锋、长大做先锋的志向理想。

在江苏海安，队员们在辅导员老师的带领下来到苏中七战七捷纪念馆瞻仰烈士纪念碑，寻访红色足迹。在广西，少先队校外辅导员、解放军老战士李延年、田沛霖、张树德爷爷来到队员们中间，参加新队员入队仪式，深情勉励孩子们继承革命先辈的光荣传统，用实际行动把红色基因一代代传下去。

在云南，少先队员手捧鲜花来到华坪女子高中寻访张桂梅奶奶，为她献上鲜艳的红领巾，致以少先队员崇高的敬礼。天津市少先队员校外辅导员、前中国女排队员王茜、殷娜用亲身经历为少先队员讲述祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的女排精神，激励队员们不断战胜自我、超越自我，用坚强的意志品质成就逐梦人生。

鼓号激昂，步伐铿锵，在山东淄博，来自全市中小学校的13支鼓号队、900多名少先队员在操场上变换不同的队形，呈现编队、五角星、航船等图案，表达对党的崇敬和热爱。

在山西、吉林、黑龙江、浙江、重庆、新疆、西藏等地，少先队员开展爱党歌曲传唱、红色剧目展演、少年军校展示、手拉手云对话、红领巾小社团等活动，共同庆祝少先队的节日。

共青团中央书记处第一书记、全国少工委主任贺军科来到北京东城区少先队社区成长营地参加“请党放心，强国有我”主题队日活动，观看队员们展示的手抄报、故事分享会等，了解孩子们寻访党的足迹、打卡红色地标、开展红领巾小导游、小小志愿者等校外实践活动情况，向队员们赠送《习近平讲故事（少年版）》、《中国共产党一路走来》等书籍，鼓励队员们学好党史，争做新时代好队员。团中央书记处书记徐晓在北京参加“红领巾”列车假日营北京和江西少先队员联合主题队会活动。

10月13日晚，共青团中央、全国少工委通过全国少工委微信公众号开展少先队员建队72周年主题队课直播，各地少先队员齐聚云端，致敬追梦人、寻访奋斗者，学习了解中国共产党人精神谱系的伟大精神，立志成为强国栋梁。

习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》英文单行本出版发行

新华社北京10月13日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》英文单行本，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示，郑重宣示了捍卫国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志。这篇重要讲话英文单行本的出版发行，对于国内外读者深入了解近代以来中国人民进行的艰苦奋斗、创造的伟大成就、迎来的民族复兴光明前景，具有重要意义。

团结协作

青年文明号是涵养青年职业文明、弘扬职业道德的主阵地之一，一张张笑脸团结友爱、协作共事，尽显青年良好形象、尽显青春风采。

第二届全国青年文明号系列报道之二

有这么一个团队，他们服务经济社会建设，用敬业、协作、创优、奉献，与时代同频共振，在人民心中树起一面文明的旗帜。

文明是一种追求。因为新冠肺炎疫情，博物馆一直外宾关闭，但青年文明号的工作人员，志愿者们都加入了南京防疫志愿队伍。南京中国科举博物馆青年文明号团长、团支部书记汪俊涛今年8月加入了社区防疫志愿队伍。

南京中国科举博物馆自2017年新馆开馆至今，接待游客500余万人次，讲解接待及社教活动共9508场，窗口服务上实现群众满意率100%。该馆35岁以下员工占比80%，他们是一支富有朝气、善于学习、爱岗敬业、敢打敢拼、奋发有为的团队。汪俊涛介绍说，我们将青年文明号建设与队伍建设紧密结合，通过外出培训、邀请名师、传帮带等方式，定期为青年职工提供各类培训。依托馆内青年文明号的影响力和带动力，博物馆社会服务部还带动、吸纳社会力量加入青年文明号行动，成立了小科斗志愿者服务团队，累计注册志愿者已经近1500人。

文明是一种力量。黑龙江哈尔滨市道外区东莱街派出所所有28名民警，平均年龄32岁，辖区连续20多年实现矛盾纠纷可控率100%。该所所有3件传家宝：百家熟、警民鱼水情、拒腐蚀永不沾。教导员郭明睿告诉记者：东莱辖区内有8500户2.5万多名居民，考核要求民警达到进百家门、认百家人、知百家情、办百家事的“四百”标准。



10月12日，菏泽市东明县尚庄社区幼儿园的小朋友在唱儿歌。2017年山东省实施《山东省黄河滩区居民迁建规划》，彻底解决滩区人民的安居梦，山东省菏泽市14.6万滩区人民迎来新生活。



10月13日，杭州市临平区塘栖镇河西楼村的文化礼堂里，志愿者们为参加重阳敬老会的老人们穿上喜庆的衣服。重阳节将至，浙江省杭州市临平区塘栖镇河西楼村为全村的老人们举办重阳敬老会，200多名70岁以上老人在活动现场看皮影戏、吃重阳糕、尝孝心宴。

新华社记者 徐昱/摄

共话生态文明对外传播 探索多主体多元实践

本报(中青报·中青网)记者张文涛 生态文明是国际传播的大课题，如何讲好生态文明建设的故事，推进国际合作？10月9日，作为《生物多样性公约》缔约方第十五次会议(COP15)重大主场外交的配套活动，由中国公共关系协会与中国外文局、云南省人民政府共同主办的2021推进全球生态文明建设(洱海)论坛在大理举行。

国内外300余名嘉宾以“共建生态文明 共护美丽星球”为主题，分享各国生态文明建设经验，探讨人与自然和谐共生和全球生态文明建设。在生态文明建设的中国智慧、生态文明建设的国际传播、双碳目标：企

业形象建设新机遇 绿色金融助力生态文明建设 4个平行分论坛上，嘉宾们就促进全球生态治理进行了理论探索和经验交流。生态文明建设的国际传播 分论坛由中国公共关系协会学术委员会、中国对外书刊出版发行中心共同主办。围绕习近平生态文明思想和加强我国国际传播能力建设重要讲话精神，来自生态环境部、清华大学、复旦大学、陕西省委宣传部、中国青年报社、蒙牛集团、科大讯飞等单位的专业人士，从传播学、公共关系学等角度，阐释了对习近平生态文明思想的理解，探讨中国生态文明故事应该讲什么、如何讲述等，并从各自的角度分享了开展生态文明建设的实践与经验，提出向

国际社会讲述中国生态文明故事的意见和建议。中国公共关系协会常务副会长兼秘书长王大平表示，在国际话语权的构建中，要不断优化国际传播机制、传播路径，聚焦生态文明建设实践，不断提升习近平生态文明思想的传播效果和全球影响力。

全国政协委员、中国公共关系协会会长、国务院新闻办公室原副主任郭卫民表示，国际社会高度关注中国生态环保进程，做好生态文明的国际传播，有助于各国人士了解中国，有利于加强生态文明建设的国际合作。

(相关报道见4版)

山大文章

写在山东大学120周年校庆之际

中青报·中青网记者 邢婷

激荡天地 写就家国文章

从诞生第一日起，这所大学便以弘毅担当为己任，将爱国情怀深深刻入骨髓。

回望1931年的大学校园，内忧外患下，学生爱国运动风起云涌，地处青岛的山东大学前身国立青岛大学。九一八事变后，该校179名学生欲往南京请愿，在火车站遭遇反动军警疯狂阻拦。其中一名学生杨希文试以卧轨举动逼当局最终同意放行。同年，面对国破家亡，13名东北籍学生愤然返乡投笔从戎，却以被劝返而告终。这所大学

第一时间为归校的13名年轻人恢复了学籍。到农村，改方言，用文艺唤醒民众、宣传革命。俞启威、王弢等进步青年成立海鸥剧社，一幕幕原创话剧，犹如 预报暴风雨的海鸥，刺破黑暗的天幕，为救亡图存奔走呼号。

1949年青岛解放前夕，二度出任山大校长的赵太侗无视南京国民政府教育部勒令其南下的密令，暗中躲进一间对外不开放的病房直至解放日的到来。

民族存亡之际，山大人前赴后继、共赴国难，或投笔从戎、坚持抗战，或转战各地、坚持教学；新中国成立后，这份厚重的家国情怀经代代山大人传承，仍历久弥新。对27岁即担任山大物理系教授的王淦昌而言，以身许国 成为他一生中的不二选择。在

德国获博士学位后，他曾婉拒导师的挽留，国家经济困难时期，他毫不犹豫地捐出个人积蓄，为国锻造重器，他隐姓埋名17年，奔赴青海高原和新疆戈壁，投身核武器研制，贡献卓越。

2020年，新冠肺炎疫情来势汹汹，距退休仅1年的山大二院教授马承恩主动请缨，出任第四批援鄂国家医疗队队长兼临时党支部书记。在抗疫一线奋战50余天。那是医务人员战场，国家有需要，人民有需要，我们就得冲上去！

作为山大校史上第一位女校长，樊丽明有个习惯，在每年的迎新典礼和毕业典礼致辞中，她总会以点名方式与优秀学子对话，他们中不乏希望以医学反哺家乡父老的藏族姑娘、扎根基层开展教育扶贫的研究生支教团成员、主动前往家乡防疫前线的大学生党员。

(下转2版)